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ВІДТВОРЕННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЛЮДИНИ  

В УМОВАХ ІННОВАЦІЙНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  
ПІДПРИЄМСТВА 

Інтелектуальний потенціал, поліпшення якості котрого пов’язане з рівнем 
освіти людини, є визначальною категорією в умовах інноваційної трансформації 
підприємства та виходу його із кризи. Основою організації інноваційної діяльності 
на підприємстві є залучення до виробничого процесу нових технологій, опанування 
якими потребує підвищення рівня знань персоналу. Зміна якості інтелектуального 
потенціалу персоналу відбувається в процесі його відтворення інтенсивним 
шляхом та реалізується завдяки низці заходів, що спрямовані на підвищення 
освітнього рівня працівників, їхньої кваліфікації, фізичних і розумових здібностей 
тощо. 

Розроблення ефективних заходів протидії загрозам і ризикам зовнішнього та 
внутрішнього середовища на макро- й мікрорівні передбачає врахування 
інноваційних засад розвитку суспільства та прогнозування рівня відтворення 
інтелектуального потенціалу людини. Це вимагає уточнення напрямів відтворення 
останнього, формування системи показників та створення моделі оцінювання рівня 
відтворення інтелектуального потенціалу людини на інноваційному підприємстві. 

Метою дослідження є уточнення напрямів відтворення інтелектуального 
потенціалу людини в контексті інноваційних трансформацій на підприємстві. 

Досягнення мети передбачає: 
‒ розроблення пропозицій щодо структури відтворення інтелектуального 

потенціалу людини; 
‒ уточнення інноваційної моделі відтворення інтелектуального потенціалу 

персоналу на підприємстві. 
Зазвичай на формування рівня конкурентоспроможності будь-якої країни 

впливають, окрім іншого, євроінтеграційні і глобалізаційні процеси. Отримання 
«економічної вигоди у вигляді сталого зростання й конкурентної економіки» [1] 
належить державній політиці у сфері освіти та науки. Водночас питання 
підвищення конкурентоспроможності країни (макрорівень) і підприємства 
(мікрорівень) пов’язані з інноваційними перетвореннями й посиленням вимог до 
формування відповідного рівня інтелектуального потенціалу людини. Поліпшення 
якості інтелектуального потенціалу безпосередньо пов’язане з рівнем освіти 
людини, можливостями втілення нею принципу «навчання протягом усього 
життя». 

Підґрунтям підвищення конкурентоспроможності та економічного розвитку 
країни є заходи з реформування освіти, націлені на забезпечення належного рівня 
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підготовки фахівців. Огляд нормативної й наукової літератури [1–6] показав, що 
одним із ключових напрямів реформування освіти та науки в Україні є якість 
професійної підготовки людини. Така підготовка має ґрунтуватися на процесах 
адаптації до європейських вимог із урахуванням національних очікувань до рівня 
якості інтелектуального потенціалу людини. Серед низки питань важливою є 
оцінка компетентностей, яких необхідно набути людині в результаті завершення 
освітньої програми з урахуванням вимог інноваційної економіки та потреби в 
підвищенні конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. Розвиток 
інноваційної економіки супроводжується посиленням взаємодії науки, технології й 
виробництва, що забезпечує ефективність механізмів інноваційних процесів [3, 
с. 9]. У цьому сенсі Ю. М. Рашкевич [6, с. 24] ставить такі слушні запитання: чи є 
вибрані підходи достатньо різноманітними, творчими/інноваційними? та чи є 
методологія оцінювання компетентностей для вказаних результатів навчання? 

Дослідження [7, с. 23] засвідчило, що інтелектуальний потенціал персоналу 
є ключовою економічною категорією, особливо в контексті участі людини у 
виробничій діяльності підприємства. Неможливо уявити організацію будь-якої 
господарської діяльності підприємства без залучення економічних ресурсів, 
особливо тих, що здатні до відтворення. Сукупне використання у виробничому 
процесі інтелектуальних ресурсів разом із засобами праці (або необоротними 
матеріальними й нематеріальними ресурсами), з позиції економічної теорії, є 
продуктивними силами. Заходи з відтворення якості інтелектуального потенціалу 
людини безпосередньо впливають на підвищення конкурентоспроможності будь-
якого підприємства та вартість його внутрішньо створеного гудвілу [8]. Саме тому 
в умовах інноваційної трансформації економіки актуальним є формування 
структури відтворення інтелектуального потенціалу людини. 

Спираючись на праці [5; 6; 7, с. 213–216], сформовано структуру відтворення 
інтелектуального потенціалу людини за трьома напрямами (рисунок). 

 

Рисунок. Структура відтворення інтелектуального потенціалу людини 
Побудовано автором за: [5–7]. 

Відтворення поза межами 
суб’єкта господарювання 
(зовнішнє відтворення) 

Відтворення в межах 
суб’єкта господарювання 
(внутрішнє відтворення) 

Відтворення шляхом  
відновлення потенційної 
працездатності людини 

Відтворення 
інтелектуального 

потенціалу  людини 
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Вибір керівництвом підприємства одного із пріоритетних напрямів 
відтворення якості інтелектуального потенціалу фахівця визначається згідно з 
обраною стратегією та залежить від потенційних можливостей розвитку 
інноваційної діяльності на підприємстві. Розкриємо сутність кожного з напрямів 
відтворення інтелектуального потенціалу людини. 

Внутрішнє відтворення передбачає проведення заходів щодо мотивування 
фахівця до активізації внутрішньої підготовки: формування та поліпшення ним 
професійно важливих рис – творчого мислення, кваліфікації, навичок. Їх розвиток 
сприятиме забезпеченню можливості ефективного залучення фахівця до 
інноваційної діяльності, зростанню продуктивності і якості його праці при 
створенні та/або впровадженні нового проєкту. 

Зовнішнє відтворення передбачає проходження людиною певної підготовки 
й розвиток у неї відповідних фахових компетентностей. Напрямами такої 
підготовки є професійні курси, навчання в закладах професійної освіти (училищах, 
технікумах, університетах). 

Відтворення потенційної здатності людини (працездатності) передбачає 
можливість відновлення тимчасового зниження працездатності після виснаження 
в результаті виконання роботи на підприємстві. Відтворення працездатності 
людини, що працює, зазвичай досягається завдяки тривалому відпочинку та іншим 
заходам із відновлення її фізичної працездатності. 

Проведене дослідження дає змогу запропонувати таке визначення дефініції 
«інноваційна модель»: інноваційна модель відтворення інтелектуального 
потенціалу персоналу на підприємстві – це система пріоритетів, стратегій, 
механізмів та показників, які дозволять оцінити можливості зростання 
інтелектуального потенціалу людини та прогнозувати бажаний рівень його 
відтворення з метою впровадження інновацій на підприємстві. 

Оцінка прогнозного рівня інноваційного відтворення економічних ресурсів 
у контексті інноваційної діяльності підприємства проводиться за самостійно 
визначеним стратегічним напрямом відтворення об’єктів економічних ресурсів. 
Зокрема, підприємству запропоновано обирати напрям відтворення 
інтелектуального потенціалу персоналу відповідно до власної стратегії з 
використанням запропонованої автором структури (див. рисунок). 

Таким чином, за результатами дослідження запропоновано структуру 
відтворення інтелектуального потенціалу людини, яка може бути покладена в основу 
побудови інноваційної моделі оцінювання рівня відтворення інтелектуального 
потенціалу людини. Така модель дасть змогу прогнозувати бажаний рівень 
відтворення в процесі реалізації стратегії інноваційного розвитку підприємства. 
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